
 

welq t kvixwiK wkÿv I ¯^v¯’¨ 

 Aa© evwl©K t 1g †_‡K 4_© Aa¨vq|  

 evwl©K g~j¨vqb t m¤ú~Y© eB|  

welq t Kg© I RxebgyLx wkÿv 

 Aa©evwl©K t 1g, 2q Aa¨vq|  

 evwl©K g~j¨vqb t m¤ú~Y© eB| 

gvbe›Ub t g~j¨vqb-1 I 2  

c~Y©gvY t 50          mgqt 1 N›Uv 30 wgwbU 

 m„Rbkxj cÖkœ (5wU †_‡K 3wU)     3×10=30 

 eûwbe©vPbx cÖkœ 20wU     20×1=20 

                   ‡gvU = 50 

gvbe›Ub: Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv)  

1| kvixixK wkÿv t (7wU †_‡K 5wU cÖkœ)   5×6=30 

2| ¯̂v¯’¨ Ask t (6wU †_‡K 4wU)     4×5=20 

       ‡gvU =50 

welq t Pviæ I KviæKjv  

 Aa© evwl©K t 1g †_‡K 5g Aa¨vq  

 PviæKjv (wPÎ) t lo FZz, b`xi NvU, m~h©v¯Í, m~‡h©v`q  

 KviæKjv (bKkv t R¨vwgwZK, jZv-cvZv, dzj, dj, cvwL I gvQ|  

 evwl©K t m¤ú~Y© eB|  

 PviæKjv (wPÎ) t lo FZz, fvlv Av‡›`vjb, b`x Zx‡ii MÖvg, m~h©v¯Í, gyw³hy×,  

nvjPvl, dmjKvUv, m~‡h©v`q|   

KviæKjv (bKkv t R¨vwgwZK, jZv-cvZv, dzj-dj, cvwL I gvQ w`‡q bKkv|  

gvbe›Ub (Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv) 

c~Y©gvb-50      mgq: 2 N›Uv  

1| mswÿß cÖkœ (5wU n‡Z 2wU)     2×5=10 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ (15wU)      15×1=15 

3| PviæKjv / wPÎ (3wU n‡Z 1wU) cÖkœ    15×1=15 

 ‡¯‥P/AsKb t 8, is †jcb 7  

4| bKkv (mv`v Kv‡jv) 3wU n‡Z 1wU    1×10=10 

        ‡gvU=50 
 

 

 

 

 

 

 

8g-16 

RvZxq msMxZ 

iex›`ªbv_ VvKzi  

Avgvi †mvbvi evsjv,  Avwg †Zvgvq fvjevwm|  

wPiw`b †Zvgvi AvKvk,  

wPiw`b †Zvgvi AvKvk, †Zvgvi evZvm,  

Avgvi cÖv‡Y  

Igv, Avgvi cÖv‡Y evRvq evuwk,  

‡mvbvi evsjv, Avwg †Zvgvq fv‡jvevwm \ 

Igv, dv¸‡b †Zvi Av‡gi e‡b Nªv‡Y cvMj K‡i,  

gwi nvq, nvq †i-  

Igv, AMÖv‡Y †Zvi fiv †ÿ‡Z Kx †`‡LwQ 

Avwg Kx †`‡LwQ gayi nvwm|  

‡mvbvi evsjv, Avwg †Zvgvq fv‡jvevwm \  

Kx †kvfv, Kx Qvqv ‡Mv, Kx †¯œn, Kx gvqv †Mv-  

Kx AvPuj weQv‡qQ e‡Ui g~‡j, b`xi K~‡j K~‡j|  

gv, †Zvi gy‡Li evYx Avgvi Kv‡b jv‡M myavi g‡Zv,  

gwi nvq, nvq †i-  

gv, †Zvi gy‡Li evYx Avgvi Kv‡Y jv‡M myavi g‡Zv,  

gv, †Zvi e`bLvwb gwjb n‡j, Avwg bqb  

Igv Avwg bqb R‡j fvwm|  

‡mvbvi evsjv, Avwg †Zvgvq fv‡jvevwm \ 

 

 

 

 

 

 



8g-01  

 
iY msMxZ 

                                                     KvRx bRiæj Bmjvg 

Pj& Pj& Pj& 

DaŸ© MM‡Y ev‡R gv`j 

wb‡¤œ DZjv aiYxZj 

AiæY cÖv‡Zi ZiæY `j 

Pj&‡i Pj&‡i Pj& 

Pj& Pj& Pj&  

Elvi ỳqv‡i nvwb AvNvZ 

Avgiv Avwbe ivOv cÖfvZ 

Avgiv UzUve wZwgi ivZ 

evavi weÜ¨vPj| 

be bex‡Yi Mvwnqv Mvb 

mRxe Kwie gnvk¥kvb 

Avgiv `vwbe bZzb cÖvY 

evû‡Z bexY ej| 

 

 

 
 

 

 

8g-02 



welq t Bmjvg I •bwZK wkÿv 

 cvV¨ eB t †evW© eB  

 wgWUvg©-1: 1g I 2q Aa¨vq  

 Aa©evwl©K cixÿv : 1g, 2q I 3q Aa¨vq 

 wgWUvg©-2: 4_© I 5g Aa¨vq  

 evwl©K cixÿv : m¤ú~Y© eB   

gvbe›Ub t g~j¨vqb-1 I 2 

mgq: 1 N›Uv 30 wgwbU  

m„Rbkxj t 5wU cÖkœ †_‡K 3wUi DËi w`‡Z n‡e    3×10=30 

eûwbe©vPbx cÖkœ 20wU      1×20=20 

        ‡gvU = 50 

gvbe›Ubt Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv  

c~Y©gvb: 100        mgq: m„Rbkxj 2 N›Uv 30 wgwbU eûwbe©vPbx 30 wgwbU 

  m„Rbkxj t 70             eûwbe©vPbx t 30  

1| m„Rbkxj cÖkœ 11wU n‡Z 7wU       7×10=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ 30wU        30×1=30 

      ‡gvU = 100 

welq t Aviex I †KviAvb  

 wbe©vwPZ eB t       K) Avj wK¡ivZzj nv`xmvn-7      L) ZvÕjxgyj †KviAvb (Avgcviv)  

 Aviex M`¨- 12, 13, 17, 18, 20, 22 cvV|  

   c`¨- 06, 07, 9g cvV  

 †gŠwLK t- AvqvZzj Kzimx I nvk‡ii †kl wZb AvqvZ|  

 bv‡Riv t m~iv Avj BbwdZvi  

gvbe›Ub t g~j¨vqb- 1 I 2 

        mgq t 1 N›Uv  

1| kãv_© Aviex †_‡K evsjv-10wU      -10 

2| kãv_© evsjv †_‡K Avex-10wU      -10 

3| evK¨ •Zix-5wU       -05 

4| †g․wLK I bvwhiv (10+10)     -20 

        me©‡gvU = 50 

1| 4wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 3wU DËi w`‡Z n‡e   103=30 

2|  eû wbe©vPbx cÖkœ 20wU           201=20 

                 ‡gvU = 50 

gvbe›Ub Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv   

mgq t 3 N›Uv 

  K-wefvM m„Rbkxj      107=70 

  L-wefvM eûwbe©vPbx    301=30 

          ‡gvU = 100 

 

 

8g-15

 

welq t evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 

 g~j¨vqb-1t  1g, 2q, 3q, 4_© I 5g Aa¨vq|   

 Aa©evwl©K t  6ô, 7g, 8g, 9g, 10g I 11Zg Aa¨vq| 

 g~j¨vqb-2t  2q, 7g, 12k, 13Zg I 14Zg  Aa¨vq| 

 evwl©K t  m¤ú~Y© eB| (cvV¨ eB)|   

gvbe›Ub t g~j¨vqb-1 I 2 

mgq t 1 N›Uv 30 wgwbU   

  1. m„Rbkxj cÖkœ 5wU n‡Z 3wU     310=30 

  2. eûwbe©vPbx cÖkœ 20wU    201=20 

             ‡gvU = 50 

gvbe›Ub t Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv 

mgq t 3 N›Uv  

   iPbvg~jK ( mgq: 2 N›Uv 30 wgwbU)  

   eûwbe©vPbx  (mgq: 30 wgwbU)  

1| 11wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 7wU DËi w`‡Z n‡e   710=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ 20wU     301=30 

      ‡gvU =100 

welq t weÁvb  

 g~j¨vqb-1 t  1g, 2q, 6ô, 7g|  

 Aa©evwl©K t  1g, 2q, 3q, 4_©, 5g, 6ô, 7g, 9g, 11k|  

 g~j¨vqb-2t  8g, 10g, 12g, 13g|  

 evwl©Kt m¤ú~Y© ‡evW© eB| 

gvbe›Ub t g~j¨vqb-1 I 2 

mgq t 1 N›Uv 30 wgwbU   

  1. m„Rbkxj cÖkœ 5wU n‡Z 3wU     310=30 

  2. eûwbe©vPbx cÖkœ 20wU    201=20 

             ‡gvU = 50 

gvbe›Ub t Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv 

mgq t 3 N›Uv  

   iPbvg~jK ( mgq: 2 N›Uv 30 wgwbU)  

   eûwbe©vPbx  (mgq: 30 wgwbU)  

1| 11wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 7wU DËi w`‡Z n‡e   710=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ 20wU     301=30 

      ‡gvU =100 

 

 

 

 

8g-14



wkÿv_x© I AwffveKM‡Yi ÁvZe¨ welq 
 

cixÿv msµvšÍ 
 

 

1| 2023 mv‡j Aa©evwl©K I evwl©K `yBwU g~j cixÿv AbywôZ n‡e|  
 

2| wUD‡Uvwiq¨vj cixÿvi cwie‡Z© gvP© gv‡mi ‡klv‡a© g~j¨vqb-1 Ges AvM÷ gv‡mi 

‡klv‡a©© g~j¨vqb-2 AbywôZ n‡e| g~j¨vqb-1 I 2 b¤^i Aa©evwl©K I evwl©K cixÿvi 

50%| 
 

3| welq wkÿKMY †kÖwY‡Z K¬vk‡U÷ †b‡eb| 
 

4| mKj cÖKvi g~j¨vqb cixÿvq AskMÖnY Kiv eva¨Zvg~jK| 
 

5| g~j¨vqb I Aa©evwl©K cixÿvi DËicÎ wkÿv_©x‡K †kÖwYK‡ÿ ‡`Lv‡bv n‡e| 

Awffve‡Ki ¯̂vÿi wb‡q wZb w`‡bi g‡a¨ welq wkÿK‡K †diZ w`‡Z n‡e| 
 

6| cÖ‡Z¨K cixÿvi ci mvwe©K g~j¨vqY Z_¨ m¤ŵjZ †cÖv‡MÖm wi‡cvU© wkÿv_©xi 

gva¨‡g Awffve‡Ki wbKU †cÖiY Kiv n‡e| AwffveKMY ¯̂vÿi w`‡q wba©vwiZ 

mg‡qi g‡a¨ †cÖv‡MÖm wi‡cvU© †kÖwY wkÿ‡Ki wbKU ‡diZ cvVv‡eb| evwl©K I 

wbe©vPbx cixÿvi ci †cÖv‡MÖm wi‡cvU© †diZ w`‡Z n‡e bv| 
 

7| djvdj •Zixt g~jcixÿv, g~j¨vqb, K¬vm‡U÷, evwoi KvR BZ¨vw`mn mvaviY 

g~j¨vq‡Y (Gm,we,G) cÖvß b¤î wba©vwiZ nv‡i †cÖv‡MÖm wi‡cv‡U© mgš^q Kiv n‡e| 

AZGe, GKRb wkÿv_©x‡K fvj djvd‡ji Rb¨ mKj wKQz‡ZB mwµq Ask MÖnY 

Ki‡Z n‡e| 
 

8| wkï †_‡K wØZxq †kÖwY ch©šÍ mKj wel‡qi ‡kÖwYi KvR I evoxi Kv‡Ri LvZv 

Awdm ‡_‡K msMÖn Ki‡e|  

 
 

mvaviY g~j¨vqY (Gm, we,G) 
 

1| cÖ‡Z¨K wel‡q evwoi KvR _vK‡e| evwoi Kv‡Ri LvZvq gv‡S gv‡S  

     wba©vwiZ KvR (Assignment) _vK‡e| 
 

2| †kÖwYi KvR, e¨envwiK KvR, †kÖwY Awfÿv, `jxq KvR BZ¨vw` wel‡q †kÖwY  

     wkÿK I welq wkÿKMY g~j¨vqY Ki‡eb|  
 

3| •`wbK Dcw ’̄wZi †iKW© †cÖv‡MÖm wi‡cv‡U© †`Iqv n‡e| Dcw ’̄wZi Rb¨  

     m‡e©v”P `k b¤^i wba©vwiZ _vK‡e| 
 

4| µxov I mvs¯‥…wZK Kvh©µ‡g AskMÖnY, AvPiY, bvgv‡R Af¨vm, k„•Ljv‡eva G 

mKj wel‡q g~j¨vqY K‡i b¤^i †`Iqv n‡e|  

 

8g †kªwY-03 



 

wbqg k„•Ljv 
 

1| †kÖwY‡Z wbqwgZ Dcw ’̄Z _vKv we`¨vj‡qi Ab¨Zg •ewkó¨| m‡e©v”P Dcw ’̄wZi 

Rb¨ cyi®‥v‡ii I b¤‡̂ii e¨e ’̄v Av‡Q| QzwUi cÖ‡qvRb n‡j Awffve‡Ki mycvwikmn 

QzwUi `iLv¯Í w`‡q QzwU gÄyi Kiv‡Z n‡e|  

2| cÖ‡Z¨K wkÿv_x©‡K Aek¨B we`¨vj‡qi wba©vwiZ †Wªm cwiavb K‡i Avm‡Z n‡e| 

3| •`wbK mgv‡e‡k mgqgZ Dcw ’̄Z _vKv cÖ‡Z¨K wkÿv_x©i Rb¨ eva¨Zvg~jK| 

4| Awbqg I Am`vPi‡bi †ÿ‡Î Kvg¨ ms‡kvab bv n‡j QvocÎ cÖ`vb Kiv n‡e|  

5| evwl©K cixÿvq AK…ZKvh© n‡j, †m †ÿ‡Î we`¨vjq KZ…©cÿ KZ…©K M„nxZ wm×všÍB 

PzovšÍ e‡j MY¨ n‡e|  

6| cÖwZ Bs‡iwR gv‡mi mvZ Zvwi‡Li g‡a¨ †eZb cwi‡kva Ki‡Z n‡e| †eZb 

cwi‡kv‡ai †ÿ‡Î we`¨vj‡qi Awd‡mi mgqm~Px AbymiY Ki‡Z n‡e| 

7| †kÖwY Kvh©µg PjvKvjxb mgq AwffveK/AwffvweKvMY webv cÖ‡qvR‡b †kÖwY 

K‡ÿi mvg‡b Ae¯’vb Ki‡Z cvi‡eb bv| 

8| †kÖwY Kvh©µg PjvKvjxb mg‡q wkÿv_x©MY webv cÖ‡qvR‡b evi evi †kÖwY K‡ÿi 

evB‡i †ei nIqv hv‡e bv|   
 

 

Av`k© wkÿv_x©i cuvPwU ¸Y 

 

1| †kÖwY‡Z Dcw ’̄wZ wbqwgZ| 

2| evmvq iæwUb wfwËK cvVvf¨vm| 

3| †kÖwY‡Z g‡bv‡hvMx| 

4| gvZvwcZv I wkÿKM‡Yi AbyMZ| 

5| we`¨vj‡qi wbqg k„sLjv gvbvq Af¨ Í̄| 

6| ÷z‡W›Um Wv‡qix e¨env‡ii Af¨vm 

 

 

 

 

 

 

 

8g †kªwY-04  



gvbe›Ub t g~j¨vqb-1 I 2 

mgq t 1 N›Uv 10 wgwbU  iPbvg~jK- 30 ( mgq: 1 N›Uv 10 wgwbU)  

    eûwbe©vPbx-20  (mgq: 20 wgwbU)  

1| 4wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 3wU DËi w`‡Z n‡e   310=30 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ 20wU     201=20 

        ‡gvU = 50 

gvbe›Ub t Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv 

mgq t 3 N›Uv  iPbvg~jK ( mgq: 2 N›Uv 30 wgwbU)  

   eûwbe©vPbx  (mgq: 30 wgwbU)  

1| 11wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 7wU DËi w`‡Z n‡e   710=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ 20wU     301=30 

      ‡gvU =100 

welq t K…wl wkÿv 

 g~j¨vqb-1 t  1g I  2q Aa¨vq|    Aa©evwl©K t  3q, 4_© 

Aa¨vq| 

 g~j¨vqb-2 t   5g, 6ô Aa¨vq|   evwl©K t  g~j¨vqb t   m¤ú~Y© eB|  

gvbe›Ub t g~j¨vqb-1  

mgq t 1 N›Uv 30 wgwbU   

  K-wefvM m„Rbkxj      103=30 

  L-wefvM eûwbe©vPbx    201=20 

          ‡gvU = 50 

[K-wefvM 5wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

welq t Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

 wbe©vwPZ eB t †evW© eB  

 g~j¨vqb-1 t 1g Aa¨vq 

 Aa© evwl©K cixÿv t 1g, 2q, 3q Aa¨vq  

 g~j¨vqb-2 t 4_© I 5g Aa¨vq 

 evwl©K cixÿv t m¤ú~Y© eB  

gvbe›Ubt g~j¨vqb- 1 I 2  

c~Y©gvb t 25      mgq t 1 N›Uv 

  K-wefvM t mswÿß cÖkœ 5 n‡Z 3wU    53=15 

  L-wefvM t eûwbe©vPbx cÖkœ 10wU    110=10 

        ‡gvU = 25 

gvbe›Ub t Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv   

c~Y©gvb t 50      mgq t 2 N›Uv 

  K-wefvM t mswÿß cÖkœ 8 n‡Z 5wU    55=25 

  L-wefvM t eûwbe©vPbx cÖkœ 25wU    125=25 

           ‡gvU = 50 

8g-13



welq t MwYZ 

g~j¨vqb-1  

 K-wefvM (cvwUMwYZ) t  1g Aa¨vq, 2q Aa¨vq (2.1)  

 L-wefvM (exRMwYZ) t  4_© Aa¨vq (4.1, 4.2)  

 M-wefvM (R¨vwgwZ) t  8g Aa¨vq, Dccv`¨ (1-5) Abykxjbx- 8.1 
 

Aa©evwl©K cixÿv  

 K-wefvM (cvwUMwYZ) t  2q Aa¨vq, 3q Aa¨vq 

 L-wefvM (exRMwYZ) t  4_© Aa¨vq (m¤ú~Y©) 6ô Aa¨vq  

 M-wefvM (R¨vwgwZ) t  8g I 9g Aa¨vq| 

 N-wefvM (Z_¨ DcvË) t  Aa¨vq 11 

g~j¨vqb-2  

 K-wefvM (cvwUMwYZ) t  1g I 2q Aa¨vq  

 L-wefvM (exRMwYZ) t  5g Aa¨vq, 4.3, 4.4  

 M-wefvM (R¨vwgwZ) t  7g I 10g Aa¨vq| 

evwl©K cixÿv 

‡evW© eB (m¤ú~Y©) 

gvbe›Ub t g~j¨vqb-1 I 2 

c~Y©gvY t 50,     m„Rbkxj (iPbvg~jK)-30          eûwbe©vPbx - 20 

mgq t 1 N›Uv 30 wgwbU,  

m„Rbkxj- 1 N›Uv 10 wgwbU, eûwbe©vPbx 20 wgwbU (3wU wefvM †_‡K cuvPwU cÖkœ _vK‡e| 

cÖ‡Z¨K wefvM n‡Z Kgc‡ÿ 1wU K‡i †gvU 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|)  

        3×10=30  

 eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU     1×20=20 

        ‡gvU = 50 

( wet `ªt 7g Aa¨vq †_‡K ïaygvÎ eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e)  
 

Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv  

c~Y©gvY t 100,  (m„Rbkxj-70, eûwbe©vPbx - 30) 

mgq t 3 N›Uv  

K-wefvM 3wU, L-wefvM 3wU, N-wefv‡M 2wU K‡i †gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| (K-wefvM n‡Z 

2wU, L-wefvM n‡Z 2wU, M-wefvM n‡Z 2wU I N-wefvM n‡Z 1wU K‡i †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e)|       7×10=70  

 eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU     1×30=30 

           ‡gvU = 100 

 

8g-12 

 

Avj KvDmvi ¯‥zj nvwRMÄ   

gva¨wgK kvLvi mgq wb‡`©wkKv-2023 

(lô †_‡K `kg †kÖwY ch©šÍ) 

 

 ‡kÖwY Kvh©µg Avi¤¢ I eB Drme t 1 Rvbyqvwi 2023 

-t cixÿvmgyn t- 

 beg †kÖwYi MÖæd †U÷ I djvdj t 17B Rvbyqvix 2023| 

 g~j¨vqb-1 t 21 gvP© n‡Z 30 gvP© ch©šÍ| 

 t djvdj cÖKvk 10 GwcÖj 2023| 

 Aa©evwl©K I t 11 Ryb n‡Z 22‡k Ryb-2023| 

 cÖvK wbe©vPbx cixÿv  t djvdj cÖKvk 11 RyjvB 2023 ch©šÍ| 

 g~j¨vqb-2 t 22 AvMó n‡Z 31 AvMó 2023 ch©šÍ| 

 t djvdj cÖKvk 10 ‡m‡Þ. 2023| 

 evwl©K cixÿv t 28 b‡f¤^i 18 wW‡m¤^i 2023| 

 t djvdj cÖKvk 27 wW‡m¤^i 2023| 

 wbe©vPbx cixÿv 2023 t †ev‡W©i wm×všÍ Abyhvqx|  

 fwZ© cixÿv 2024 t gva¨wgK kvLv 28 wW‡m¤^i 2023| 

 

 

 

 

 

 

 

 

8g †kÖwY-05 



-t Abyôvbmgyn t- 

 evwl©K µxov cÖwZ‡hvwMZv   t 22 n‡Z 26 Rvbyqvwi 2023 

 bevMZ QvÎ-QvÎx‡`i wb‡q mfv       t 18 Rvbyqvwi 2023 

 ‡kÖwYwfwËK AwffveK mfv  t †deªæqvwi †_‡K †g 2023 ch©šÍ| 

 mvs¯‥…wZK cÖwZ‡hvwMZv  t 07 †g †_‡K 12 †g 2023 ch©šÍ| 

 

-t D‡jøL‡hvM¨ QzwU t- 

 knx` w`em I AvšÍRv©wZK gvZ…fvlv w`em t 21 ‡d«eªæqvwi 2023| 

 RvwZi wcZv e½eÜz †kL gwReyi ingv‡bi Rb¥w`b: 17B gvP©  

 ke-B †givR  t 19 †deªæqvix 2023| 

 k‡e eivZ  t 8 gvP© 2023|  

 ¯^vaxbZv I RvZxq w`em t 26‡k gvP© 2023| 

 cweÎ igRvb, keB K¡`i I C`yj wdZi t 23 gvP© †_‡K 27 GwcÖj 

2023| 

 evsjv beel© t 14 GwcÖj 2023|    

 ‡g w`em t 1 ‡g-2023| 

 C ỳj Avhnv t 25 Ryb †_‡K 5B RyjvB 2023| 

 wnRix beel©, MÖx®§Kvjxb AeKvk t 20 RyjvB 2023|  

 RvZxq †kvK w`em t 15B AvM÷ 2023| 

 Avïiv t 29‡k RyjvB 2023| 

 Av‡Lix Pvnvi †mv¤^v t 13 †m‡Þ¤^i 2023| 

 C -̀B-wgjv̀ ybœex  t 28 †m‡Þ¤^i 2023| 

 dv‡Znv-B-BqvR`vng, `yM©v c~Rvt 20 A‡±vei †_‡K 28 A‡±vei 2023 

 kxZKvjxb QzwU I weRq ẁ em t 19 wW‡m¤^i n‡Z 26 wW‡m¤^i-2023 

 

we‡kl Kvi‡Y Abyôvbmg~n ev¯Íevq‡bi ZvwiL cwieZ©b n‡Z cv‡i| 
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Annual Examination 

1. English for Today Unit –  9, 10, 1, 7 

2. Dialogue:  a) Importance of a doctor in our country. 

  b) Importance of reading newspaper. 

  c) With your younger brother on his brilliant success in  

                             the examination. 

3. Paragraph:  a) River Gypsies      b) How to keep fit 

    c) A winter morning 

4. Completing Story: a) Where there is a will there is a way. 

   b) A little learning is a dangerous thing. 

   c) Finding out a contented man. 

5. Informal letter/e-mail:  a) A letter to your friend about a picnic. 

 b) A letter to your friend telling him how you have spent your  

      summer vacation. 

  c) A letter to your friend describing the accident you have witnessed. 

English-1st paper 
Marks Distribution 

Half yearly & Annual Examination 
Section A: (Reading) 

Reading Test (Seen Passage) Question 1-3 

1.Multiple Choice Questions 1x5=5  

2. Short Questions 2x5=10 

3. Summarizing 10 

Reading Test (Unseen Passage) Question 4 & 5 

4. Information Transfer 1x5=5  

5. True/false 1x5=5  

6. Fill in the gaps with appropriate words 1x5=5  

7. Rearranging Sentences 10 

8. Gap filling with clues .5x10=5  

9. Matching sentence parts 1x5=5  

Section B (Writing) 

10. Dialogue writing  10 

11. Paragraph writing 10 

12. Completing Story 10 

13. Informal Letter/e-mail 10 

 Total = 100 
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 Half Yearly Examination  

1. English for Today Unit – 3,4, 5 & 6.  

2. Dialogue:  a) aim in life.          b) How to learn  English. 

  c) Merits and demerits of mobile phone 

3. Paragraph: a) A Teacher        b) Good Food.    c) An Ideal Student. 

  d) A Rainy Day. 

4. Completing story: a) The lion and the mouse. 

  b) Slow and steady wins the race. 

  c) Failure is the pillar of success.  

5. Letter/e-mail: a) Asking a fried to return the book he borrowed. 

  b) Describing in the bad effect of smoking.  

  c) Describing the annual sports of your school. 

  d) Inviting a fried to spend the summer vacation. 
 

Evaluation-2  

1. English for Today Unit– 7,8 

2. Paragraph: a) Ethnic People of Bangladesh 

  b) How to Arrange a Picnic. 

  c) A Village Doctor  

3. E-mail: a) To a Friend abut your preparation for the JSC Exam. 

  b) To your Father for sending money.  

  c) To your Younger Brother to be regular in Physical Exercise.  

Marks Distribution Evaluation-1  

Full Marks:50                                                              Time : 1:30 hour  

Section A: (Reading) 

Reading Test (Seen Passage) Question 1&2 

1.Multiple Choice Questions 1x5=5  

2. Summarizing 10 

Reading Test (Unseen Passage) Question 3 & 5 

3. Information Transfer 1x5=5  

4. True/false 1x5=5  

5. Rearranging Sentences 05 

6. Matching sentence parts 1x5=5  

Section B (Writing) 

7. Paragraph writing 10 

8. Informal Letter/e-mail 10 

 Total = 100 
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8g †kÖwY  

welq t evsjv 1g cÎ  

g~j¨vqb-1  

 M`¨- AwZw_i ¯§„wZ, fve I KvR, c‡o cvIqv|  

 c`¨- gvbe ag©, e½f~wgi cÖwZ, `yB weNv Rwg, cv‡Q †jv‡K wKQz e‡j| 

Aa©evwl©K cixÿv   

 M`¨- ‣Zj wP‡Îi f~Z, Gev‡ii msMªvg ¯^vaxbZvi msMÖvg, Avgv‡`i †jvKwkí,myLx gvbyl| 

 c`¨- bvix, Avevi Avwm‡e wd‡i, iæcvB, cÖv_©bv, evey‡ii gnË¡, b`xi ¯̂cœ| 

g~j¨vqb-2  

 M`¨- gsWzi c‡_, evsjv beel©, Avgv‡`i †jvKwkí| 

 c`¨- GKz‡ki Mvb,  cÖv_©bv, b`xi ¯̂cœ| 

evwl©K cixÿv 

 M`¨- m¤ú~b© eB cybiv‡jvPbv|   

 c`¨- m¤ú~b© eB cybiv‡jvPbv|  

gvbe›Ub t g~j¨vqb- 1 I 2 

c~Y©gvY: 30           mgq: 1 N›Uv 30 wgwbU, m„Rbkxj : 1 N›Uv 10 wgwbU 

m„Rbkxj-20 

eûwbe©vPbx-10              eûwbe©vPbx -10 wgwbU 

M`¨ 2wU c`¨ 2wU 4wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e (cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K 1wU K‡i 2wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e|)       2×10=20 

 eûwbe©vPbx cÖkœ 10wU    10×1=10 

       ‡gvU = 30 

Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv 

c~Y©gvY: 100                               mgq: m„Rbkxj : 2 N›Uv 30 wgwbU 

m„Rbkxj-40              eûwbe©vPbx -20 wgwbU 

eûwbe©vPbx-30               

M`¨ 3wU c`¨ 3wU †gvU 6wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e (cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K 2wU K‡i 4wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e|)      4×10=40 

 eûwbe©vPbx cÖkœ 16wU (M`¨vsk †_‡K 8wU Ges  

c`¨vsk †_‡K 8wU mn †gvU 16wU cÖkœ _vK‡e|)  16×1=16 

                 ‡gvU = 56 

we: `ª: evsjv 1g cÎ Ges evsjv 2q cÎ mn †gvU 100 b¤̂‡ii c~Y©v½ cÖkœ n‡e| 
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welq t evsjv 2q cÎ  

cvV¨ eB t 1| evsjv e¨vKiY I wbwg©Z - †evW© wba©vwiZ  

g~j¨vqb-1  

 e¨vKiY t 1g cwi‡”Q` †_‡K 3q cwi‡”Q` ch©šÍ|  

 cÎ t †evW© eB- 4.1 Gi K, L|  

 mvivsk †evW© eB- 2.1 †_‡K 2.2 ch©šÍ|  

 fvem¤úªmviY t †evW© eB- 3.1 †_‡K 3.2 ch©šÍ|  

 iPbv t evsjv‡`‡ki loFZz, QvÎ Rxe‡bi `vwqZ¡ I KZ©e¨, weRq w`em| 

Aa©evwl©K cixÿv  

 e¨vKiY t 4_© cwi‡”Q` †_‡K 5g cwi‡”Q` ch©šÍ|  

 cÎ t †evW© eB- 4.1 Gi M, N| `iLv Í̄- 4.2 Gi K, L, 5.3 Gi K I L   

 fvem¤úªmviY t †evW© eB- 3.3 †_‡K 3.6 ch©šÍ|  

 mvivsk/ mvigg© t †evW© eB- 2.3 †_‡K 2.5 ch©šÍ Ges 2.6 †_‡K 2.8 ch©šÍ|  

 iPbv t kÖ‡gi gh©v`v, evsjv beel©, evsjv‡`‡ki K…lK, •`bw›`b Rxeb I weÁvb,  

            ¯̂‡`k †cÖg| 

g~j¨vqb-2  

 e¨vKiY t 6ô cwi‡”Q`|  

 mvivsk/ mvigg© t  2.9, 2.10| 

 fvem¤úªmviY t 3.7, 3.8|  

 iPbv t Aa¨emvq, Kg©g~Lx wkÿv|  

evwl©K cixÿv 

 e¨vKiY: 7g, 8g I 9g cwi‡”Q`, 4_© cwi‡”Q`|  

 cÎ/`iLv Í̄ : 4.1 : K-N, 4.2: K-N| 

 fvem¤úªmviY: 3.1, 3.2,3.8, 3.9, 3.10| 

 mvivsk: 2.1, 2.2, 2.4|       mvigg©: 2.7, 2.9, 2.10|  

 iPbv: g~j¨vqb-1  I Aa©evwl©K cybiv‡jvPbv| 

gvbe›Ub t g~j¨vqb-1 I 2  

c~Y©gvY: 20  

1| mvivsk/ mvigg©/ cÎ / `iLv¯Í/ fvem¤úªmviY = 1wU   05 

2| iPbv : 2wU †_‡K 1wU      10 

3| eûwbe©vPbx cÖ‡kœi DËi 5wU               05 

        ‡gvU = 20 
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gvbe›Ub t Aa©evwl©K I evwl©K  

c~Y©gvY: 44        

1| cÎ / `iLv Í̄= (2wU †_‡K 1wU)     05 

2| mvivsk/ mvigg© (2wU †_‡K 1wU)     05  

3| fvem¤úªmviY (2wU †_‡K 1wU)     05 

4| iPbv : (3wU †_‡K 1wU)      15 

5| eûwbe©vPbx cÖ‡kœi DËi 14wU               14 

         ‡gvU = 44 

we: `ª: evsjv 1g cÎ Ges evsjv 2q cÎ mn †gvU 100 b¤̂‡ii c~Y©v½ cÖkœ n‡e| 

English 1
st
 paper  

Evaluation -1  

1. English for Today Unit – 1, 2 

2. Dialogue:  a) A dialogue between you and a doctor.   
     b) A dialogue between two friends about the necessity of tree plantation.  
   c) A dialogue between two friends about the importance of learning English.  

3. Story: a) A Friend In Need Is a Friend Indeed. 

  b) Dividing of the Bread Between Two Rats.  

  C) Unity Is Strength 
 

Marks Distribution Mid Term-1  

Full Marks:50                                                               Time : 1:30 hour 

Section A: (Reading) 

Reading Test (Seen Passage) Question 1-2 

1.Multiple Choice Questions 1x5=5  

2. Short Questions 2x5=10 

Reading Test: Question 3 -5 
3. Fill in the gaps with appropriate words 1x5=5  

4. Gap filling with clues .5x10=5  

5. Matching sentence parts 1x5=5  

Section B (Writing) 

10. Dialogue writing  10 

12. Completing Story 10 

 Total = 50 
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